

衡阳市农业农村局

对市政协十三届三次会议第 36 号提案的答复

衡农提复〔2024〕4号（A类）

民革衡阳市委、市政协农业和农村委员会，金珊珊等3位委员：

你们提出的《关于办会兴城，做大做强衡阳农产品的提案》收悉，现答复如下：

一、关于品牌工作

一是积极建立和完善体制机制。今年来，市委市政府领导多次带队到外地考察学习农业品牌建设经验。部省市开展农产品品牌建设调研5次。市农业农村局多次向市委市政府建议加大对农业品牌建设的组织领导。在多方的努力下，今年财政将设立1000万元的茶叶发展专项资金。借鉴其它地区的经验，加大对茶叶品牌建设的机制体制的完善，推进南岳云雾茶的品牌建设。祁东黄花菜办将进一步加强对祁东黄花菜品牌的推介。衡东县将土菜办提升为政府直管单位，对衡东三樟黄贡椒的意义重大。

二是培育和打造特色农产品品牌。经过多年努力，衡阳市建立了市级区域公用品牌（三黄两茶）、一县一特、小而美品牌、一乡（村）品和企业品牌的品牌体系。目前我市有绿色有机地标

农产品认证数 283 个，其中有机农产品认证 11 个，农产品地理标志登记 8 个。纳入湖南省农产品品牌名录的片区区域公用品牌 1 个，一县一特 12 个，小而美品牌 1 个。我市被农业农村部认定的一村一品特色村（或镇）有衡山县店门镇石门村（席草、草席）、祁东县黄土铺镇（祁东黄花菜）等六个村（或镇）。我市有国家级农业龙头企业 6 家、省级农业龙头企业 86 家，市级农业龙头企业近 421 家。其中大三湘油茶、角山米业、鑫发黄花菜等企业品牌享誉国内外。成功争取国家级黄花菜产业集群项目资金 1950 万元，黄贡椒产业集群项目资金 2700 万元。

三是加强品牌农产品的营销促销。每年组织企业参加中国国际茶业博览会、中国中部（湖南）农业博览会等国际国内展会 20 余次。2022 年和 2023 年成功承办了中国农民丰收节（衡东）主场活动、蒸湘区分会场活动，同步开展农产品展销活动。今年，组织企业参加了深圳、长沙、长春、武汉、香港等地的国际国省 级农产品展览会。与市委人才办、市妇联组织了“乐享雁城 邮你衡美”直播竞赛暨农产品展销系列活动。向香江百货、达曼电商、潇湘晨报电商部等线下线上平台推荐衡阳农产品等。拟与市人才办共同在衡阳高铁、南岳机场开展公益农产品推介活动。

四是加大农产品的宣传推介力度。举办湖南省油菜花节、玫瑰花节、衡东土菜节、祁东黄花菜节、衡山论茶等一系列农业文化节活动，加大对本土农产品品牌的宣传推介。利用国家省市媒体、交通枢纽等方式推介衡阳特色农产品。联合省市级媒体如潇湘晨报、掌上衡阳开展衡阳市农产品公益宣传推介等活动。向第三届湖南旅发大会支委会推挤衡阳农产品作为伴手礼等。

五是把好农产品质量关。大力推行标准化生产，组织制定了 16 项省地方生产标准、94 个技术操作规程；建成省部级畜禽标准化规模养殖场 56 个、水产健康养殖示范场 32 个，分别位居全省第一和第四；60 家企业获得粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证；创建国家级农产品质量安全县 2 个、全国绿色食品原料标准化生产基地 1 个、省级优质农产品生产基地 15 个。2023 年，突出动物卫生监督执法，严厉打击私屠滥宰和非法调运，全年出动执法人员 392 人次、车辆 56 台次，办理案件 17 起，罚没近 40 万元，有力推动了全市生猪屠宰行业持续健康发展。持续开展“食用农产品‘治违禁、控药残、促提升’三年行动”，加强“双认证”工作推进，全市农产品省级例行监测综合合格率在 98% 以上。

下一步工作打算主要有：**一是加强组织领导。**近期市委市政府将开展农产品品牌推广座谈会，这对我市农产品品牌建设是一次重要的契机和转折点。市农业农村局会同有关部门将进一步加强对品牌建设的引导和指导，争取更多的政策和资金支持用于品牌打造。**二是大力推进农业产业化发展。**农产品品牌建设和农业产业发展相伴而生，相互依存，有雄厚的产业基础，才能有好的品牌。有知名品牌，产业才能做大做强。一方面要扩大产品总量，形成规模优势，增强市场竞争力。另一方面要加大扶持力度，培育、壮大一批龙头企业，在产业内发挥领军作用，使龙头企业成为品牌化的主力军。大力发展“龙头企业+基地+农户”的农业产业化经营模式，以龙头企业、专业合作组织、行业协会为载体，在主体建设、产业规模、产品品质上下功夫，不断推动农业品牌发展。**三是强化品牌宣传力度。**积极组织农业企业参加各类展销

会，全方位、多层次、持续性地宣传农业品牌，提高农业品牌的知名度和影响力。通过各级媒体、电商平台等农业品牌进行宣传推介。加大对衡阳市优质道地食材进行推介。通过展会进行推介。拟于今年年中开展一起衡阳市优质农产品北京专场推介会，组织企业参加国际国内农业博览会。加强与大湾区市场的对接。通过省级平台，积极组织企业参加产销对接互动，进一步扩大优质农产品进军粤港澳大湾区市场规模。抢抓湖南省旅发大会的契机。积极与文旅部门对接，开展推介活动等等，助力衡阳特色农产品火出圈。

二、关于做好“一桌衡阳菜”

借助第三届湖南旅发大会的契机，市总工会、市商务局、市市场管理局等部门举办“衡阳一桌菜”匠心名品评选活动，退出10-15道衡阳名菜招牌菜，实施动态管理，根据市场反馈及时更新。商务部门鼓励和支持企业适应餐饮消费需求，策划推出品相优、口感佳、营养好、市场认知度高的特色菜、招牌菜和地方特色宴席。联合市文旅局等探索举办衡州美食文化节，吸引游客来衡阳品美食、游景点，达到宣传衡阳、推介衡阳的目的。借鉴外地经验，着力培养本土烹饪行业领军人物和高技能人才，把本地美食做精做优、做大做强。在对外开设衡阳才的厨师和商家给予奖励。

三、关于农业产业发展

近年来，市县农业农村部门认真贯彻落实《中共湖南省委农村工作领导小组关于培育发展农业全产业链加快建设优势特色千亿产业的指导意见》（湘农组发〔2021〕4号）、《湖南省农

业农村厅关于印发《湖南省农业农村厅2023年真抓实干督查激励措施实施办法》的通知》（湘农发〔2023〕69号）、《中共衡阳市委办公室、衡阳市人民政府办公室关于开展农业“双百十”产业建设行动的意见》（衡办〔2022〕20号）以及《衡阳市农业农村十四五规划》等文件要求，围绕，按照“三抓”（从抓生产到抓链条、从抓产品到抓产业、从抓环节到抓体系转变）的思路，持续加大千亿产业的政策扶持力度，加快项目建设力度和资金的投入，着力延伸产业链、拓展功能链、提升价值链，促进了乡村产业的可持续发展。围绕粮食、畜禽、蔬菜、茶叶、油料、水产、水果、中药材等重点产业，强力打造我市优势特色百亿产业，取得了明显成效。

（一）农产品加工业稳步发展。初步形成4条较完整的农业产业链。**一是粮食产业链。**2023年粮食加工产值449.76亿元，拥有角山米业、金雁米业2家国家龙头企业。**二是茶叶产业链。**以南岳云雾茶品牌为龙头，大力发展高山有机茶和塔山山岚茶加工，2023年全市茶叶加工产值达99.6亿元。**三是油茶产业链。**全市油茶全产业链产值达342.7亿元。国家农业产业化龙头企业湖南大三湘茶油有限公司，投资近1个亿兴建茶油精深加工企业，开发新的加工技术和高附加值系列产品，以油茶庄园模式带动农民发展油茶生产，投资开发常宁平安油茶小镇，在全市建设40多万亩油茶基地，2023年销售收入达5亿元。**四是黄花产业链。**祁东县现有国省级黄花菜农业产业化企业5家，全市黄花菜产量占全国的60%、加工量占全国的70%。

（二）新型经营主体持续壮大。全市现有市级以上龙头企业

513 家，其中农业产业化国家重点龙头企业 5 家，省级龙头企业 87 家。有规模以上农产品加工企业 578 家，销售收入过亿元企业 99 家，过 5 亿元的企业 9 家，过 10 亿元的企业 3 家；发展农民合作社 8737 个，成员 24.43 万户，带动农户 38.49 万户，占总农户数的 43%，发展各类家庭农场 25423 个。

(三) 返乡创业稳中有升。全市 2023 年新增主体 32793 个，新增主体返乡人员 44123 人，新增返乡创业投资金额 60 亿元、带动就业 127621 人。

(四) 休闲农业不断发展。市政府出台了《关于加快发展休闲农业的意见》，每年市财政安排 300 万元扶持星级农庄。目前，全市已有省三星级以上休闲农庄 139 家。

(五) 预制菜发展来势喜人。衡东县作为全国唯一命名的“中国土菜名县”，围绕这一金字招牌，乘势而上发展预制菜产业，已发展较大规模标准化预制菜企业、特色食品产业酱腌菜企业 11 家，预制菜年产值突破 10 亿元，从业者达 4 万余人。优质预制菜龙头企业湖南金旋食品供应链公司落户衡阳西渡高新区，有效带动园区食品加工企业、农副产品市场的人流、物流、现金流、生意流和信息流。

下一步，将以扶强特色产业为重点，提高农业市场竞争力。没有特色就没有竞争力，发展乡村产业必须在培优扶特上下功夫，走出一条特色产业发展之路。

一是定规划。立足资源优势，坚持市场导向，谋划制定《衡阳市优势特色产业发展规划》，大力发展战略以“三黄两茶”（黄花菜、湘黄鸡、黄贡椒、茶叶、油茶）为衡阳乡村产业代表的优势特色

产业，持续扶持粮食、油茶、油菜、生猪、湘黄鸡、水产、茶叶、蔬菜、水果、中药材等十大重点产业发展，从政策、资金、人才等方面加大支持力度，力争 2025 年这十大产业链产值都过百亿。

二是抓项目。以工程项目的实施推进产业规划的落实，重点抓好“六大强农行动”“百企”培育工程、茶叶生产加工装备升级工程。开展茶旅文化园、衡山黄鸡（湘黄鸡）产业链经营项目、祁东黄花菜文化主题休闲农业示范园、黄花菜冷链、祁东黄花小镇产业互联网公共服务云平台等项目，积极争取祁东县黄花菜现代农业产业园申报国家现代农业产业园。

三是高站位。以第三届省旅发大会为契机，着力打造“制造立市、文旅兴城”，切实把办好第三届省旅发大会作为重要政治任务来推进。针对 2024 年第三届省旅发大会工作，请求省厅拨付专项旅发大会资金 100 万元，同时，在项目建设上予以倾斜，2024 年的资金拨付在 2023 年的基础上增加 15%。

感谢你们对衡阳农业农村工作的关心和支持。



责任领导：胡荣华

承 办 人：刘金花

联系电话：07348180447

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。